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 ATA Nº 014/10 
            Aos três dias do mês de maio de dois mil e dez, às dezoito horas, no Salão da 
Capela Nossa Senhora Aparecida, Serra do Herval, no interior do Município, a Câmara 
Municipal de Barão do Triunfo reuniu-se em SESSÃO ORDINÁRIA ITINERANTE, sob 
a presidência do Vereador Jorge Barreto de Lima. Demais Vereadores presentes: 
Abílio Silva de Souza, Álvaro Duarte da Silva, Ilo Wildfaier Lombardi, Ivan Carlos 
Tejada Pacheco, Manoel Renato dos Santos Silva, Osmar Silveira de Souza, Paulo 
Fernando de Souza e Rosa Liana Vieira dos Santos. Havendo “quórum”, o Presidente 
Jorge, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a sessão, determinando que 
fosse procedida a leitura ATA RETIFICADA Nº 012/10 e ATA ANTERIOR 013/10, 
sendo ambas votadas e aprovadas por unanimidade. Após passou-se a leitura das 
correspondências: RREECCEEBBIIDDAASS  DDOO  PPRREEFFEEIITTOO::  OOff..  PPGGMM  nn°°  001111//1100,,  eemm  rreessppoossttaa  aaoo  

OOff..  001166//1100;;  OOff..  PPGGMM  nn°°  001122//1100,,  eemm  rreessppoossttaa  aaoo  OOff..  001177//1100..    DDEE  TTEERRCCEEIIRROOSS::  OOff..  

000077//22001100,,  ssoolliicciittaannddoo  eessppaaççoo  ffííssiiccoo,,  SSeeccrreettaarriiaa  ddaa  SSaaúúddee;;  OOff..0033//1100,,  ssoolliicciittaannddoo  

ddeeppeennddêênncciiaa  ddaa  mmuullttiissssaallaa,,  SSeeccrreettaarriiaa  ddee  AAssssiissttêênncciiaa  ddee  SSoocciiaall;;  CCOONNSSEEPPRROO,,  

ssoolliicciittaaççããoo  ddee  eessppaaççoo  ffííssiiccoo  ddoo  pplleennáárriioo;;  SSoouuzzaa  CCrruuzz//  AASS,,  ddiivvuullggaaççããoo  ddee  vvaalloorreess  ddaa  

eemmpprreessaa  nnoo  EEssttaaddoo..  EXPEDIDAS: AO PREFEITO: Of. Legislativo n° 010/10 - 
enviando Projeto de Lei 011/10; Of.Legislativo n°011/10 enviando Projeto de Lei 
012/10; Of.Legislativo n°12/10 – enviando Projeto de Lei 073/10; Of. 017/10- enviando 
Proposições aprovadas na Sessão passada. No período do GRANDE EXPEDIENTE, 
usou a tribuna: VEREADOR RENATO (PP)- “Em primeiro lugar cumprimento o 
Presidente, Vice-Presidente, Vereadores, Vereadora e a todos os nossos assistentes. 
De primeira mão gostaria de agradecer à Diretoria da Capela Nossa Senhora 
Aparecida pelo espaço cedido para a nossa reunião. Já estamos fazendo essas 
reuniões desde o ano passado, já estivemos na Zona dos Pachecos, Boca do Campo 
e hoje estamos nessa região da Serra do Herval. Gostaria de parabenizar a todas as 
secretarias que organizaram o evento de sábado, do Jogos Comunitários, que é um 
grande evento que todos os anos a gente faz, que é feito mais para uma 
confraternização das associações. Agradeço a todas as associações que participaram. 
Hoje não sei dizer quem chegou em primeiro, segundo, terceiro e quarto lugar, mas 
isso não importa, o importante é a presença de todas as pessoas, de todas as equipes, 
nessa grande brincadeira que se faz todos os anos. Agradeço a todas as secretarias, à 
EMATER e a todas as pessoas que se envolveram para fazer esse evento. Em 
segundo lugar quero parabenizar a Associação Esporte Clube Galera por mais uma 
belíssima rodada que se sucedeu neste campeonato, a todas as equipes que  
participaram, seriam oito e, infelizmente, quatro se desclassificaram, mas quatro 
ficaram participando para a final que é no dia 16 de maio; especialmente a nossa 
equipe, que seria a segunda, nós teríamos dois times da Associação Comunitária 
Nossa Senhora Aparecida. Também não poderia deixar de parabenizar o Sport Club 
Canarinho pelo grande torneio que se realizou no sábado, quando eu pude estar 
presente, pelo menos na parte da tarde; segundo informações que eu tenho  o time da 
gurizada vizinha, time que eu já joguei muito junto, tiraram o primeiro lugar. Também 
gostaria de parabenizá-los, tem que voltar aos velhos tempos de vez em quando e tirar 
‘uns primeiros’. Não trouxe hoje nenhuma indicação, mas gostaria de deixar registrado 
ou esclarecido para o pessoal da minha região, que estou praticamente todos os dia 
conversando com o Prefeito e Secretário de Obras, Secretário da Agricultura e a gente 
sempre está tentando buscar recursos e melhorias, não só para a minha região, mas 
com certeza para essa região aqui. Estamos sempre tentando com a Prefeitura para 
que consiga realizar obras, estradas, que a comunidade quase que diariamente está 
comunicando a gente para levar isso ao Prefeito. Deixo esclarecido também que 
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pessoas da região, aqui perto, pediram para eu conversar com o Secretário e o 
Prefeito, faço isso quase todos os dias que eu tenho oportunidade; e sempre que o 
pessoal precisar de algumas coisas que estiverem ao meu alcance, podem me 
procurar, porque a gente, com certeza, vai levar à frente para tentar conseguir que o 
povo seja bem atendido. Agradeço a presença de todos, é de grande satisfação a 
gente ver essa casa cheia, para a gente é importante saber que o pessoal está 
interessado nesses trabalhos que a gente consegue fazer e vir a essa nossa sessão, 
assim agradeço a presença de todos. Sempre que puderem visitar a nossa Câmara, a 
Câmara não é dos Vereadores, mas é da comunidade, a gente fica muito feliz em 
receber a visita de todas as pessoas que chegam lá para nos visitar. Seria isso. 
Obrigado. Boa noite a todos.” Usou a tribuna: VEREADOR OSMAR (PTB)- “Minhas 
saudações ao Presidente, demais  Vereadores, Vereadora Rosa, as pessoas que se 
fazem presentes. Como falou o Vereador Renato, a gente sendo da situação não se 
usa muito documento para trabalhar para a comunidade. Eu acho que essa é uma 
missão de cada eleitor, levar o seu trabalho, e isso é uma coisa que a gente tem feito 
muito, não temos tido muito êxito, mas temos que entender, que, às vezes, nós até 
prometemos alguma coisa, como dependendo de terceiro, que, no caso é o Prefeito, 
ou um Secretário,nem sempre as coisas acontecem com a gente quer, ou a 
comunidade. Deixamos a desejar, mas não por propósito de trabalhar dessa forma, 
então algumas coisas que a gente não corresponde aos anseios da comunidade, eu 
deixo aqui as minhas desculpas, porque não é essa a minha intenção, nós temos por 
obrigação atender sempre da melhor maneira possível. Quero parabenizar a comissão 
organizadora da festa da Capela São Pedro, na Estrada da Produção, onde me fiz 
presente ontem à tarde, muito bem organizada, a gente vendo bastante união naquela 
comunidade, isso aí é uma coisa importante, porque é só dessa forma que a gente 
pode encontrar o progresso. Então deixo aqui as minhas felicitações para a comissão 
organizadora daquela festa. E estava esquecendo também de agradecer o espaço que 
essa comunidade aqui nos cedeu para que nós fizéssemos essa sessão hoje aqui. 
Então muito obrigado à Diretoria, acho que ainda na pessoa do senhor Erasmo, se não 
for ele eu peço desculpas. Como também eu não trouxe nenhuma proposição hoje 
aqui, quero comunicar que têm pessoas de praticamente toda a região que no dia 11 
de março, eu e o Vereador Fernando, e o Secretário da Administração Severino 
estivemos na CEEE em busca de soluções na região para o sistema elétrico. Fomos 
muito bem atendidos, viemos de lá otimistas, mas também sabendo que para realizar 
um serviço passa por vários departamentos, vários órgãos administrativos. Nesse fim 
de semana eu fui informado de que já está chegando alguma coisa em termos de 
trabalho no sistema de energia na nossa região. Foi citado que o sistema de 
distribuição de energia para os consumidores da Serra do Herval, localizado no fim da 
linha, para aqueles moradores e mais o colégio, está totalmente deficitário, deixando 
muito a desejar. Eu sei que é uma batalha muito grande, eu sei que já de outros 
Vereadores, eu sei que o Vereador Álvaro também está envolvido nessa batalha, e 
todos os espaços que a gente tem para batalhar, para que o sistema melhore a gente 
está fazendo. Mais uma vez eu peço desculpas por esses atrasos, mas quero dizer 
que as coisas estão a caminho, está tudo muito bem encaminhado e que em breve 
aquela comunidade, a Diretoria daquele colégio vai ter o prazer de ter uma energia de 
bem melhor qualidade. Isso não é mais do que uma obrigação da própria 
Administração, do Prefeito, dos Vereadores batalharem por esse sistema, porque se 
paga caro para se ter um serviço de péssima qualidade, uma energia que mão 
corresponde aquilo que a gente gostaria que fosse. Foi citado que a comunidade da 
Estrada Gramal também estava sendo mal atendida, em torno dos consumidores: 
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Valeri, Luiz Rodrigues, Celomar, também é um péssimo sistema, parece que as coisas 
já estão chegando por lá também. Isso é uma batalha de todos aqueles que se voltam 
para um serviço que não está sendo bem realizado. Eu me despeço da comunidade, 
agradeço sempre o apoio de vocês, vocês acho que até devem acompanhar mais os 
trabalhos e que vocês têm todo o direito de cobrar, porque é como disse o Vereador 
Renato: a Câmara, os trabalhos da Câmara, quem tem que exigir, quem tem que 
cobrar de nós são vocês consumidores, porque são vocês que pagam tudo no nosso 
Município. Nós fazemos parte também de pagar as custas, mas em contra-partida 
também estamos tendo algum retorno por esse trabalho que prestamos. Então vocês 
têm o direito de cobrar, vocês tem o direito de exigir, e eu acho que o espaço a toda a 
comunidade está aberto lá na Câmara, se vocês quiserem procurar o Vereador de 
vocês, vocês procurem. Eu estou à disposição, se achar que eu não vou prestar um 
bom trabalho, tem mais oito que podem fazer esse bom trabalho e que vocês podem 
exigir. Obrigado.” Usou a tribuna: VEREADOR PAULO FERNANDO (PP)- “Em 
primeiro lugar eu quero cumprimentar o Presidente Jorge, demais colegas Vereadores 
Vereadora e todo pessoal que está conosco nessa noite. Quero dar o meu boa noite a 
todos, sejam todos bem vindos. A gente está contente porque a Casa está lotada, isso 
dá mais incentivo para a gente vir e fazer o nosso trabalho nas regiões. Quero 
agradecer ao Presidente da Capela Nossa Senhora Aparecida pelo espaço cedido 
para mostramos o nosso trabalho para vocês, todo o pessoal que pode comparecer e 
mostrar que a gente e está lutando pelo nosso Município.  Como disseram os nossos 
colegas Vereadores que falaram, a gente, muitas vezes, não está mostrando aqui. 
Hoje mesmo eu não trouxe indicação, nenhum pedido de informação, a gente leva 
direto ao Executivo, muitas vezes é atendido na hora, outras vezes demora um 
pouquinho, mas ao menos a gente está trabalhando junto para melhorar as nossas 
regiões, principalmente as mais distantes, a gente  está sempre lutando para melhorar. 
A gente sabe das dificuldades que todo mundo tem, mas a gente está sempre lutando 
junto com os outros colegas Vereadores. Quero dizer que a gente participou no 
sábado e domingo de promoções. Quero agradecer à Diretoria da região do Campo do 
Aldoir, que cedeu o campo para os jogos rurais e todas as associações que 
participaram junto com a EMATER, o Executivo e nós Vereadores também que 
estivemos lá. Quero também agradecer à Diretoria da Capela São Miguel, a gente 
esteve lá. Também passamos pelo Campeonato da Serra do Herval, quero agradecer 
o Esporte Clube Galera, estivemos pouco tempo mais participamos, fomos lá e estava 
muito bom. Quero agradecer a presença de todos. Boa noite. Usou a tribuna: 
VEREADORA ROSA (PMDB)- “Em primeiro lugar gostaria de dar o meu boa noite a 
todos, Presidente, colegas Vereadores e a todos o nossos assistentes, nem posso 
citar nomes, porque teria que ficar uma hora ou mais porque todos são conhecidos, a 
gente está numa região que eu diria que nasci e me criei aqui. Então só tenho a 
agradecer a todos que estão aqui, que voltem sempre, não só aqui mas em todas as 
outras sessões que puderem se fazer presentes, porque para gente é muito bom e 
muito gratificante. Em nome da Diretoria, Presidente Erasmo, eu estou vendo que tem 
mais gente da Diretoria, que é o Silvio, a Tati, Adélio, e  se tiver outro aqui que me 
desculpe, mas esses eu sei, porque a gente está acostumado a trabalhar junto. 
Agradeço a cedência e a todas essas pessoas que vieram de mais longe para assistir 
essa sessão, e a gente sabe que nem sempre é possível todos se fazerem presentes, 
mas aqui tem um bom número de pessoas, a gente só tem a ficar agradecida e pedir 
sempre que venham participar para ver o trabalho que a gente faz na Câmara de 
Vereadores. Também gostaria de dar os parabéns àquela comunidade do Passo 
Grande pelos Jogos Comunitários Rurais, que transcorreu no dia 1° de maio, foram 
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excelentes jogos. A gente sabe que têm vários participantes e organizadores, são 
jogos grandes e a gente sabe que a EMATER, CONSEPRO, principalmente as 
associações, que tinham várias participando. Então a gente só tem que dar os 
parabéns e pedir para que sempre que possam se unam as associações, Prefeituras e 
Câmara de Vereadores naquilo que for possível estará sempre prestado a sua 
homenagem e o nosso trabalho de colaboração naquilo que a gente pode, então a 
gente só tem a agradecer a essa comunidade. Também ao dono local, que é o seu 
Aldoir, e ao Presidente dessa associação do Passo Grande, que é o Rosa. Os jogos 
estavam excelentes, até eu tive que jogar um pouquinho, então acho que já valeu a 
pena, porque faltou gente e tive que jogar um pouco para completar, fiz a minha parte. 
Também no Campeonato, em nome do Presidente da Galera, que é o Vinícius, 
Vereador Álvaro, excelentes jogos. Eu como sou uma fã do esporte, principalmente 
futebol, adoro esses campeonatos, jogos. Só tenho que dar os parabéns e torcer para 
que corra tudo bem para dia 16 de maio, final, e se Deus quiser a gente possa chegar 
na final com o nosso time da Nossa Senhor Aparecida. A todos que chegaram ou não 
na final, só em participar está colaborando e levando o nosso Município à frente com 
os trabalhos e, principalmente, no esporte. Também dou os parabéns, temos a nossa 
Secretária do Desporto por ela estar aqui se fazendo presente, acho que não tem mais 
nenhum secretário, se tiver agradeço a presença. Também deixo aqui um 
agradecimento e ao mesmo tempo uma preocupação, um alerta à nossa Prefeitura, 
porque têm horas que a gente tem que chegar e dizer as realidades, os anseios, mas 
sim aquelas coisas que a gente precisa e que há anos não são atendidas. Aqui no 
nosso cemitério, que temos aqui próximo à capela, várias vezes entrei com indicações 
ali, até para colocarem canos, que não tinha como entrar com uma pessoa ali. Nós 
tivemos dificuldades, há pouco tempo faleceu meu cunhado, para chegar dentro do 
cemitério estava difícil, aquela lombinha ali da estrada, aquele valo. Então nunca 
fomos atendidos nesta gestão, desde o ano passado a gente está pedindo, não 
conseguimos. Hoje eu posso chegar aqui e agradecer uma pessoa, ou então os 
familiares dessa pessoa, que é a Josefa Tomas de Souza, 73 anos, ela é zeladora 
desse cemitério, tenho a honra de poder dizer e agradecer os trabalhos que ela tem 
feito pela nossa comunidade. Eu sempre digo: quem trabalha pela comunidade não 
trabalha para si, trabalha para o Município. Ela já é uma pessoa com sérios problemas 
de saúde, e mesmo assim ela está trabalhando, batalhando para que as coisas 
aconteçam de uma forma melhor em nossa comunidade. Eu agradeço a ela pelo 
trabalho, só que me envergonho por ser hoje uma legisladora, chegar até uma 
prefeitura, pedir ao Secretário, ao Prefeito e não conseguir três canos para colocar na 
entrada de um cemitério, em uma comunidade que eu tenho certeza que é uma 
comunidade que muito apoiou esses legisladores que estão hoje, principalmente o 
Prefeito. Isso envergonha a gente. Me desculpe se alguém vir aqui e achar que eu 
estou criticando, não estou criticando, eu só estou dando um alerta para que não 
aconteça para outras comunidades. Um valor de R$ 500,00 (quinhentos reais) foi 
gasto para fazer esse trabalho aqui, próximo aqui, que eu digo que é o nosso 
cemitério, porque futuramente ali vai ser onde a gente vai ficar, em termos de cano, 
cimento e o trabalho de quem fez ali, que foi o filho e a filha, genro que fizeram esse 
serviço ali, que o filha dela é a Ema e o Valdemar. Então eu digo: minha gente, é tão 
bom pagar os impostos, a gente ser contribuinte, todos nós somos contribuintes, mas 
não podemos deixar de esquecer na hora que esse contribuinte chegar e pedir tão 
poucas coisas, três canos e uma retro para fazer a entrada de um cemitério, e nós não 
tivemos. Então, isso me entristece, porque eu sou daqui, e vou lutar para que isso 
sempre aconteça, mas da melhor forma. Então eu só tenho a agradecer a essa família, 
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agradecer à comunidade que aqui tem muito ajudado. Dia de Finados, essa pessoa 
que é a Josefa, mesmo com problemas de saúde, ela chega para pedir doações, para 
que esse cemitério seja limpo e cuidado. Com essas doações que ela teve, um pouco 
desse valor foi para a construção da entrada, que foi esses canos, e o outro ela está 
tirando do bolso dela, de familiares dela. Eu quero até ajudar, eu acho que isso é uma 
coisa que a gente tem que ajudar, porque é da comunidade, e mesmo que não fosse 
da comunidade, independente do lugar, nós como legisladores, pessoas que ajudam, 
participam do nosso Município, acho que sempre temos que estar prontos para fazer 
esses trabalhos. Também quanto às estradas, não entrei com nenhuma indicação 
daqui, porque já entrei com todas. Todas essas entradas aqui eu pedi as estradas, 
roçadas, encescalhamento e construção de bueiros onde fosse necessário, só que as 
gerais foram feitas, as entradas de residência em muitas não chegou a patrola. Isso 
até a Leonir me pediu da mãe dela: ‘— Rosa não tem como tu entrar com um pedido 
para fazer a entrada da casa da minha mãe?’ E eu disse que não iria entrar com um 
pedido agora, porque eu fiz um pedido da geral com as entradas de residência, só que 
têm várias residências que não foram feitas e não está sendo feito. Eu sempre digo: 
façam as gerais, mas façam as entradas. Aqui da casa da Tati, que está aqui, Silvio, 
Nilza, foi feito a Estrada da Produção, a entrada da casa de vocês não, mas aí eu 
entrei com um pedido, porque eu não acho certo entrar com um pedido só das 
entradas de residência, mas graças a Deus, foram feitas depois. Também eu gostaria 
de deixar os parabéns à aniversariante mana Lourdes, que completa amanhã mais 
uma primavera. Quero desejar tudo de bom para ela: paz, prosperidade, felicidade e 
muita saúde, principalmente, que o resto a gente conquista depois. Deixo um pedido 
verbal que é do bueiro antes do Valdemar, que é dessa filha da Josefa, que está quase 
indo minha gente, recuperar o quanto antes. Tem transporte ali colegial e também 
coletivo, e deve ser recuperado o quantos antes porque se não  aquelas pessoas ali 
vão ficar sem trânsito, esse é o meu comentário. Agradeço mais uma vez a todos que 
se fazem presentes, que voltem sempre, e sempre que precisarem estou à disposição 
de qualquer um de vocês, independente de qual região. Eu sempre digo: eu sou uma 
vereadora de não só uma região, de uma comunidade e sim de um município inteiro, 
mas aqui a gente sabe que é mais forte, uma comunidade que a gente sabe que 
sempre conviveu com todos, tem amizades e familiares aqui nesta comunidade. Então 
estarei sempre defendendo tudo aquilo que eu puder, trazer tudo o que eu puder para 
esta comunidade e para as outras aquilo que eu puder também. Agradeço e que 
possam se fazer presentes em outras sessões, ou aqui ou em outros lugares, ou na 
Câmara de Vereadores. Estamos lá de braços abertos para receber todos vocês. Muito 
obrigada.” Usou a tribuna: VEREADOR ABÍLIO (PMDB)- “Quero cumprimentar o 
Presidente, os demais colegas Vereadores, Vereadora Rosa, a todos que nos 
assistem esta noite, senhoras e senhores, meu boa noite a todos. Quero de primeira 
mão dar os parabéns às pessoas que fizeram o evento desse fim de semana, não vou 
dizer os detalhes, que é o Torneio do Sila, às associações comunitárias que fizeram 
seus eventos, ao campeonato do Álvaro, quero dar os meus parabéns a essas 
diretorias que organizaram esses eventos do final de semana. Eu quero falar, como os 
outros Vereadores também falaram, da preocupação com o nosso Município. Eu 
também tenho bastante preocupação com o nosso Município. Quero de primeira mão 
também agradecer ao Prefeito Municipal, um dia que eu estive lá na frente da 
Prefeitura conversando com ele, parou, me deu atenção, só que me deixou mais 
preocupado ainda com a nossa situação. Nós, todos os colegas Vereadores, temos 
pedidos de paradas de ônibus, para quase todo o nosso Município, todas as 
localidades. Perguntei ao senhor Prefeito: ‘—Senhor Prefeito, temos recurso para 
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construir alguma parada de ônibus? — infelizmente, esse ano não temos.’ Assim ele 
me falou, que não temos recurso para fazer paradas de ônibus esse ano. Vocês são 
conhecedores das estradas, dos bueiros, que estão praticamente em estado de 
calamidade, só daqui até ali adiante acho que tinha uns três bueiros que já estão no 
meio da estrada. Temos as pontes do Município, conheço muitas delas, já estão quase 
todas elas faltando de uma prancha, até construção de pontes que estão caindo. Na 
minha região tem algumas que faz mais de um ano que não tem condições de trafegar, 
já fiz três ou quatro pedidos e não fomos atendidos ainda. Nesse ano passado passou 
um projeto pela Câmara, nós Vereadores aprovamos a compra da máquina, caminhão 
caçamba, do outro caminhão, máquinas novas, porque entendemos que o nosso 
Município estava defasado de máquinas. Estávamos com máquinas velhas que não 
tinham condições de trabalhar. Para minha triste surpresa, na segunda-feira passada, 
tivemos uma conversa com o senhor Prefeito, não chegou a ser uma reunião, o 
Prefeito disse que a máquina se encontra estragada; só não quis dizer que ela se 
encontra praticamente despedaçada, mas disse que custa em torno de R$ 100.000,00 
(cem mil reais) para arrumar essa máquina, uma máquina que faz pouco mais de meio 
ano que está trabalhando. Então é profundamente lamentável uma situação dessas. 
Não estou aqui para criticar o Prefeito, nem para criticar quem trabalha nessas 
maquinas, mas é triste para nós que somos contribuintes, vivemos nesse Município, 
trabalhamos para esse Município e chegar a um ponto desses. A preocupação da 
gente é muito grande, e o Prefeito disse que se tiver que tirar da Prefeitura para pagar 
o conserto dessa máquina, no momento ele não tem condições. Então vamos ter que 
juntar as nossas sucatas velhas para trabalhar novamente. É triste, a gente fica muito 
triste com uma situação dessas que a gente se encontra hoje, começou com a crise do 
ano passado, já estamos quase no meio do ano, não sei até onde vai se estender essa 
crise. Então a gente fica desesperado com uma situação dessas no nosso Município. 
Eu queria agradecer a presença de vocês todos, dizer que eu estou muito satisfeito 
com a presença de vocês. Agradeço à Diretoria desta capela, eu não vou dizer o nome 
por que eu não sei de todos. Quero agradecer àquela que me ajuda a pagar as contas, 
que também está aqui presente hoje junto comigo. Seria isso. Muito obrigado.” Em 
Comunicações, usou a tribuna: VEREADOR ÁLVARO (PT)- “Quero cumprimentar o 
Presidente, o Vice-Presidente, a nossa Mesa-Diretora, nossos companheiros 
Vereadores e a nossa companheira Vereadora. Quero Cumprimentar as nossas 
autoridades presentes, Secretária de Esporte Turismo e Lazer, Andréia Silvana, 
Secretário da Agricultura, que mandou um representante, o Valdemar, ele está 
fazendo exames, não pode estar presente. Quero cumprimentar o Presidente da 
Associação Esportiva Galera, que está presente; o Presidente, representado pelo Vice-
Presidente José Adélio, da Capela Nossa Senhora Aparecida, quero agradecer a 
presença dele, quero agradecer o espaço. Quero agradecer a presença do Presidente 
da Capela São Pedro Boca do Campo, e também ao pessoal que veio da Boca do 
Campo. Quero agradecer ao Presidente Municipal da Escola Egídio Vieira da Silva, 
que se faz presente hoje aqui, que é Presidente do Conselho. Quero agradecer por 
vocês terem vindo nesta convocação da reunião itinerante. Essa reunião itinerante é 
uma reunião muito importante para que vocês conheçam o trabalho dos Vereadores e 
o que nós podemos fazer e o que não podemos fazer. Essas reuniões itinerantes vão 
valorizar a nossa região, onde os Vereadores já vieram várias vezes pedir voto, 
prometer democracia, e os Vereadores, muitas vezes, não comparecem mais na 
região. Com essa reunião itinerante, a pedido da população, da região, os vereadores 
todos tem que vir fazer presença, tem que vir prestar conta do seu serviço, isso se 
chama democracia. Nós temos obrigação de fazer isso, de prestar contas do nosso 
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trabalho, e de estar presente no meio das comunidades. Digo que eu fui um de todos 
os Vereadores que votaram para essa reunião itinerante, e continuo lutando para que 
elas continuem e deixo um alerta: se essas reuniões itinerantes forem terminadas mais 
uma vez, ou ir para a votação, eu quero apresentar quem votou contra reunião 
itinerante e contra a passar o que nós devemos passar nas reuniões, para o povo da 
região.  Nós já temos pedidos de reunião itinerante, o pessoal já pediu: ‘— Vão lá na 
minha região, apareçam domingo na minha casa, na Água Fria.’ Sei que está para 
findar, e é ruim para quem? É ruim para a comunidade que não fica sabendo o que 
está acontecendo dentro do Município. Vocês têm o direito de ver e de saber, e muitas 
vezes estão do outro lado as pessoas que assistem e acham ruim, mas lá dentro da 
cidade só vai lá quem está  interessado em um projeto para fazer pressão nos 
Vereadores. A presença de vocês é fazer pressão com o Prefeito, os Vereadores 
trabalham para vocês. É importante a presença de vocês, por isso eu torço em relação 
a essas reuniões itinerantes, que esse projeto nunca vá à Mesa e termine. Então eu 
deixo esclarecido, se algum Vereador mandar hoje para esta Casa, que é lá no Barão, 
que termine com essas reuniões itinerantes, eu vou botar no papel e anotar um por um 
que votou contra de nós termos transparência e democracia. Quero falar do meu 
trabalho, da minha viagem para Brasília. Nós fomos à Brasília, agradeço o convite do 
Vereador Ivan, gostaria de ir mais vezes para trabalhar e buscar alguns direitos que 
nós temos. Fomos à Brasília com uma agenda marcada com o Deputado Marco Maia 
no DENIT (Departamento Nacional de Infraestrutura e Transporte). Nós estamos 
lutando por uma coisa que faz 50 anos que está adormecida, que é a BR-RST, que 
nós temos direito se nós cruzarmos os braços e não souber que cada um de vocês 
tem direito de botar nos carros de vocês uma plaquinha e tiver ali falando e chamando 
aqueles deputados que vocês votaram e votam todos os anos, cobrar deles para que 
eles lutem pela gente, para desenvolver a nossa região. Essa foi a nossa agenda em 
Brasília, e numa delas eu ganhei uma emenda do Deputado Marco Maia, de R$ 
150.000,00 (cento e cinquenta mil reais), para fazer um ginásio de esportes dentro do 
Município, começar o ginásio, e eu já tinha conseguido R$ 100.000,00 (cem mil reais) 
e perdido. Perdido por quê? Porque a Prefeitura estava devendo para o Governo 
Federal, e muitas vezes eu vi alguém dizendo que o Governo Federal estava devendo 
para o Município, mas o Município também estava devendo para o Governo Federal e 
quando estiver devendo para o Governo Federal, essas verbas não entram, e nós 
temos que lutar. Para isso, muitas vezes, o Prefeito tem que cortar gastos, e ele está 
fazendo isso, enfrentando dificuldades. Hoje o Prefeito está cortando gastos e por 
felicidade minha, quero parabenizar o Prefeito e  a Administração, que o Município 
entrou nesse mês de maio em dia com a União. Então os recursos que estiverem 
vindo de Brasília, que o Prefeito, ou os Vereadores buscarem têm como entrar. Espero 
que isso continue nesse mês todo, porque esse mês é mês de investir. Quero 
agradecer o pessoal dos Jogos Comunitários Rurais, organizado pela Secretaria da 
Agricultura e CODERPA, associações das comunidades, que há muitos anos estão 
sendo desvalorizadas porque não são apoiadas, e eu peço que os administradores 
apóiem as associações. Quero agradecer em nome do Presidente Vinícius da 
Associação Galera, todas as pessoas e Vereadores que estiveram presentes neste 
campeonato e que estão nos apoiando, Banco Banrisul, Prefeitura, Secretaria de 
Esportes Turismo e Lazer, Secretária da Agricultura, Secretária de Obras, todas as 
pessoas; porque o esporte é uma das melhores coisas que nós temos para trabalhar 
dentro do Município, porque para estar no esporte tem que estar sadio, em que estar 
em dia, e não tem que ter problema, não pode estar alcoolizado e nem pode estar 
drogado, porque não vão poder fazer um bom trabalho em cima disso. O meu tempo é 



 

Municipal de Barão do Triunfo Câmara  
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

 

 

Ata nº 014/10   8 
 

curto, Presidente, e eu sei disso, mas eu peço que vocês acompanhem as nossas 
reuniões e que peçam para os Vereadores de vocês fazer mais reuniões itinerantes. 
Quero parabenizar também os aniversariantes desse final de semana: Rogério Duarte 
e Matia Costa, que estavam de aniversário no domingo. Em nome do Álvaro do PT 
agradeço por estar aqui hoje e às pessoas que votaram em mim, podem confiar que 
estarei lutando por vocês e não para esconder alguns detalhes das coisas da política. 
Muito Obrigado.” Usou a tribuna: VEREADOR ILO (PMDB)- “Quero cumprimentar o 
Presidente Jorge, colegas Vereadores, em especial a comunidade da Capela Nossa 
Senhora Aparecida, também o Presidente da Capela São Pedro, Crescêncio, Dilamar, 
sejam todos bem vindos. Quero deixar um agradecimento à comunidade da Capela 
São Miguel pela grande festa de ontem, uma festa com bastante gente, muito bem 
organizada, deixo os meus parabéns a todas as pessoas, os organizadores da festa. 
Também os Jogos Comunitários que fiz parte no sábado, havia bastante gente, 
comunidade fazendo festa, associações, demais pessoas, estava muito bem 
apresentado e de grande porte o jogo. Quero lamentar sobre o comentário da 
Vereadora Rosa, Vereador Abílio e os demais. Todos nós Vereadores temos uma 
grande preocupação com o nosso Município, com as nossas estradas, com os nossos 
bueiros, porque todos os Vereadores apresentam vários pedidos de trabalho, seja de 
bueiro, de estrada ou de ponte, estão sendo muito pouco aceitos os pedidos. A gente 
sabe que o Município está enfrentando uma situação difícil, como o Prefeito falou para 
nós. Nós sabemos que o Município adquiriu patrolas novas, caçambas novas, 
excelente equipamento, mas parece que não estão sendo valorizados, porque a gente 
não vê o avanço dessas máquinas, desses caminhões novos, desse maquinário que 
veio. Então é uma surpresa, como falou o Vereador Abílio, o Prefeito preocupado com 
uma máquina nova que custa R$ 580.000,00 (quinhentos e oitenta mil reais), hoje 
daria um custo de cem a cento e dez mil para recondicionar o diferencial da máquina. 
Então é uma preocupação, e como o Prefeito citou, se depender de a Prefeitura pagar, 
que parece que a garantia estão ‘tirando fora’, a situação está difícil. Então eu deixo a 
minha preocupação, como a dos colegas, nosso Município que a gente vai andando, 
não é só aqui, também na minha região, em várias estradas é bueiro caído, é ponte 
caída. Eu tenho um pedido que é logo após o Jones Govoni, ali tem uma prancha que 
se passarem duas motos, uma passa na frente da outra, a prancha levanta meio metro 
de altura. Já faz quase trinta dias que eu tenho esse pedido, parece que não pode a 
nossa Prefeitura estar tão precária assim, não tem condições de trocar os trilhos da 
ponte. Então eu quero dizer à comunidade que a minha preocupação, como a dos 
colegas também é grande. Esperamos que nós próximos tempos o Prefeito e 
Secretário de Obras tomem novas providências. Obrigado.” Usou a tribuna: 
VEREADOR IVAN (PMDB)-“ Quero cumprimentar o Presidente, colegas Vereadores, 
colega Vereadora, Funcionários da Casa Legislativa, a todos senhores e senhoras e  
jovens que aqui se encontram. Agradeço também pela cedência do espaço físico para 
que nós pudéssemos fazer essa sessão itinerante. Quero dizer que estive na semana 
passada no DAER para ver como estava o estudo da viabilidade técnica econômica e 
ambiental da rodovia RST-47O, que é a rodovia que liga de Arroio dos Ratos até 
Camaquã. Para felicidade, quando lá estive, fui comunicado pela engenheira Bibiana 
que o estudo já foi realizado e os técnicos já encaminharam para o Departamento de 
Planejamento para fazer o Edital de Licitação do projeto da obra, mas num primeiro 
momento que liga Arroio dos Ratos até Barão do Triunfo ou mais precisamente, até a 
ponte do Arroio Grande, que é onde se encontra na futura obra da 711 de Mariana 
Pimentel até Barão do Triunfo. Também lá, a engenheira citou que o projeto custa em 
torno de R$ 850.000,000 (oitocentos e cinquenta mil reais). Tenho certeza, caros 
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colegas Vereadores, comunidade, que com o projeto pronto, nos resta ter a 
competência política nas reivindicações, para que essa obra seja realizada. Espero 
que este sonho, que era tão distante se realize e que o desenvolvimento chegue a 
nossa região. Esta é uma luta do Legislativo, uma luta do Executivo, que parece estar 
dando resultado. Então também peço neste ano,   nós sabemos que devemos ter 
alguns cuidados com anúncios de situações que, às vezes ficam um pouco na 
promessa, mas peço também humildemente aos colegas Vereadores que conversem 
com os candidatos  a Governo do Estado, já que esta é uma obra do Governo do 
Estado, para que incluam nos seus planos de governo, para que, com o projeto na 
mão, eu acredito que se existir o comprometimento dos candidatos a Governo do 
Estado, aquele que ganhar, com certeza, tendo o projeto, estará adiantada esta 
importante obra. Também queria falar de uma reunião que pude participar em General 
Câmara hoje, mais precisamente na comunidade de Santo Amaro, quando o assunto 
era sobre os consórcios inter-Municipais. Estavam lá os prefeitos da Região 
Carbonífera, profissionais da Assistência Social e da área da Saúde. Também lá se 
fazia presente o nosso excelentíssimo Prefeito Odone. Achei muito importante o 
entendimento do Executivo, dos Executivos Municipais em criar um consórcio, que une 
as regiões, contempla os municípios com melhores condições para executar projetos 
nas áreas da Saúde, da Educação, da Agricultura, Meio Ambiente e muitos mais áreas 
que necessitam de melhorias. Então esses consórcios eu acredito que sejam a saída 
para resolver problemas principalmente na área de projetos. Então seria isso nesse 
espaço. Também quero fazer uma brincadeira com o Vereador Renato, que fez um gol 
na rodada do torneio do Vereador Álvaro, quero comunicar que também consegui fazer 
um golzinho, mas não nos classificamos. Quero parabenizar a excelente organização 
do torneio do Esporte Clube Galera, que está chegando na reta final. Então a gente 
quer cumprimentar o Presidente, a todas as pessoas que de maneira direta ou indireta 
estão colaborando para que esse evento aconteça dentro do nosso Município. Muito 
Obrigado. Uma boa noite.” Neste instante o Presidente Jorge passou a presidência 
ao Vice-Presidente Ivan para que pudesse fazer uso da tribuna. Usou a tribuna: 
VEREADOR JORGE (DEM)- “Quero cumprimentar a todos os Vereadores, Vereadora 
Rosa e a todos aqui presentes. Em primeiro lugar eu quero agradecer ao Presidente 
Erasmo pela cedência para nós podermos apresentar o nosso trabalho, junto ele, à 
comissão da igreja, e também a comunidade, porque todos em conjunto fazem parte 
dessa igreja. Quero aqui dizer, eu, o Vereador Ivan e o Vereador Álvaro, no ano 
passado estivemos na ANATEL, em Porto Alegre, reivindicando antena para os nosso 
celulares aqui da Serra do Herval. O presidente nos atendeu muito bem, saímos de lá 
orgulhosos, ficou de mandar a fiscalização, porque cada cidadão que contribui, tem 
todo o direito de fazer a reclamação. Ele nos colocou que já teria dado várias multas, 
devido ao nosso povo não ter atendimento em certas regiões. Certamente eu  e todos 
os nossos Vereadores teremos que fazer junto voltarmos lá esse ano, talvez em 
seguida, para ver se vocês aqui tem um melhor atendimento de telefone. Acontece, 
principalmente uma doença, com urgência, não tem como se comunicar, nem com 
ambulância, nem com médico. Tenho a certeza que posso contar com os nossos 
Vereadores que estão prontos para nós fazermos esse trabalho. Voltando ao que os 
outros colegas já falaram, nós tivemos um grande problema do maquinário. Como 
problema? Nós ficamos estudando em três ou quatro reuniões, se votava ou não 
votava para vir esse maquinário novo para a Prefeitura, solução: vamos votar que o 
nosso povo precisa de estradas. O que nós precisamos todas a nossa comunidade 
sabe, que é saúde e estradas, é o que nós mais precisamos, porque a educação é 
obrigatória. Votamos e veio o maquinário. A nossa patrola não está bem com um ano 
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de uso, está quebrada no pátio. A solução pelo o que a gente vê está difícil. Também 
botei hoje uns projetos pedindo a reconstrução desses bueiros aqui perto da nossa 
capela, que se vir e passar um ônibus, uma moto ou carro meio rápido, vai dar um 
grande acidente. O Vereador Renato mesmo comentou que não faz pedido no papel, 
mas sim na Prefeitura, então eu tenho a plena certeza de que o Executivo está 
sabendo desse trabalho que tem que ser feito. Logo abaixo, esse bueiro ali está um 
caos, faz tempo que eu faço corrida para cá, e faz bastante tempo que está assim. 
Aqui em frente à casa da mãe da Vereadora Rosa, Dona Egininha, aquele valo ali, faz 
tempo que os Vereadores... acho que o Vereador Osmar, Vereador que mora para cá, 
Vereador Renato, Vereador Paulo, Vereador Abílio, passam toda semana ali, tenho 
certeza que eles vão confirmar isso aí com o Prefeito amanhã para fazer uma 
regularização imediata daquele valo amanhã; inclusive, depois serão passadas as 
fotos dos nosso bueiros para vocês verem, dos nossos carros que estará ali no telão. 
Morei aqui nessa região, todos vocês me conhecem. Eu nunca esperei hoje ser 
Vereador do Município, morei aqui como motorista de ônibus, estou morando em 
Barão do Triunfo, trabalhando para a nossa comunidade de Barão. Isso eu digo a 
vocês: vou estar sempre de cabeça erguida, trabalhando para a nossa comunidade 
para que o nosso Barão tenha um melhor desenvolvimento. Trabalhamos sempre num 
comum acordo com todos os Vereadores. Eu hoje como Presidente desta Casa espero 
que nós sempre tenhamos um bom senso. Vamos fazer um esforço para ter um bom 
senso, para que a comunidade não perca, que a comunidade ganhe com isso, é um 
pedido que eu faço como Vereador desta Casa. Quero pedir desculpas ao Vereador 
Álvaro, eu até comentei com ele que convidei ele e o Vereador Renato para nós irmos 
à Brasília no fim do mês, e excedeu um gasto, por Vereador, de R$ 650,00 ( 
seiscentos e cinquenta reais) eu tive que retornar a palavra ao Vereador Álvaro que 
não será possível; inclusive, o Vereador Álvaro já esteve em Brasília, eu o Vereador 
Renato não tivemos, vamos lá reivindicar mais alguma coisa que seja propícia para o 
Barão. Mesmo assim, eu me dispus com o Vereador Álvaro, que ele pode fazer um 
projeto, qualquer um pedido, que eu e o Vereador Renato levaremos, seja para 
deputado estadual ou federal no dia da Grande Caminhada, que nós estaremos 
entregando em mãos em nome do Vereador Álvaro. Quero agradecer a presença do 
pessoal da Boca do Campo, que é assim que se faz. Estamos fazendo a reunião na 
Serra do Herval e a Boca do Campo está presente. Deixo um pedido também ao 
pessoal da Serra do Herval, quando nós tivermos uma reunião em qualquer canto do 
Município, inclusive na Boca do Campo, também que se façam presente, porque 
estarão um da localidade do outro os problemas que existem, porque não vamos 
divulgar todos os problemas que existem, simplesmente alguns porque o tempo é 
curto, mas estarão por dentro de alguns problemas, principalmente, aqueles mais 
graves. O Prefeito semana passada me telefonou pedindo para que eu agilizasse o 
projeto para fazer um quilômetro de asfalto dentro do Município, uma verba que será a 
Governadora que estará destinando esse dinheiro. Eu conversei com os Vereadores, 
fizemos uma reunião com o Prefeito, votamos o projeto, se vai vir o dinheiro ou não, 
nós não soubemos, a nossa parte nós fizemos, porque quer seja dentro da vila o 
asfalto ou fora, todo o serviço que for feito é para toda a comunidade. Seria isso. Muito 
Obrigado.” Neste instante o Vereador Ivan passou a presidência ao Vereador 
Jorge, retornando o Vereador Ivan ao seu posto. Encerrado o período oratório, 
passou-se à ORDEM DO DIA, quando foram discutidas, votadas e aprovadas as 
proposições que foram dirigidas ao Executivo Municipal:  PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 
N° 118/10 DA VEREADORA ROSA- no sentido que seja utilizado o prédio onde 
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funcionava a Escola Florêncio Vieira da Silva para o PSF. Justificativa: Faço o pedido 
devido à distância da Sede que se encontra a comunidade da Serra do Herval, 
dificuldade de horários de transporte e valor gasto no mesmo, também ao benefício 
que causaria às comunidades próximas que utilizariam o referido PSF. Cabe ainda 
lembrar que em caso de emergência ou de algum acidente é de grande importância 
um atendimento mais próximo, em conseqüência mais rápido. Acrescento que o 
referido prédio está desativado e em boas condições (APROVADO com sete votos A 
FAVOR: Vereador Osmar, Vereador Renato, Vereador Fernando, Vereador Ivan, 
Vereador Ilo, Vereador Abílio, Vereadora Rosa e um CONTRÁRIO: Vereador Álvaro.) 
PEDIDO DE PROVIDÊNCIA N° 119/10 DO VEREADOR JORGE- no sentido que 
sejam retiradas as pedras próximas ao comércio de Celu Lacerda, na Estrada da 
Produção, também encascalhamento, pois existem vários buracos no local. 
Justificativa: Na referida estrada passam vários horários de ônibus de linha e escolar, 
também caminhões carregados de fumo, que é uma carga perigosa, que tem facilidade 
para virar o caminhão (APROVADO POR UNANIMIDADE) PEDIDO DE 
PROVIDÊNCIA N° 120/10 DO VEREADOR JORGE- no sentido que sejam 
providenciadas, na Estrada da Produção, cabeceiras de bueiros, e colocados mais 
alguns canos, passando a casa de Felipe e outro perto da entrada da casa de Valdo. 
Justificativa: A Estrada da Produção nesses dois locais encontra-se muito estreita, 
correndo o risco de acontecer algum acidente (APROVADO POR UNANIMIDADE).  
PEDIDO DE PROVIDÊNCIA N° 121/10 DO VEREADOR JORGE- no sentido que seja 
providenciado encascalhamento em frente à Capela Nossa Senhora Aparecida, indo 
até a calçada da igreja.    Justificativa: Existem vários valos no local, o que dificulta a 
entrada tanto para chegar na igreja, como no salão, que é bastante usado pela 
comunidade (APROVADO POR UNANIMIDADE). INDICAÇÃO N° 008/10 DO 
VEREADOR ILO- no sentido que seja estudada a possibilidade de aquisição ou 
locação de um trator de esteira, para que seja feita melhoria da Estrada da Produção, 
com rebaixamento de lombas necessárias, arrancar pedras que são existentes na 
mesma. Justificativa: Sabemos que o Estado possui trator de esteira, e por isso 
podemos locar um para o trabalho no nosso Município (APROVADO POR 
UNANIMIDADE). PEDIDO DE INFORMAÇÃO N° 008/10 DO VEREADOR ÁLVARO- 
no sentido que informe a esta Casa Legislativa qual empresa venceu a licitação para 
realizar a obra de aumento da Escola Egídio Vieira da Silva; quem fiscalizou a obra; 
qual arquiteto fez a aprovação da obra e qual o valor total da obra. A PEDIDO DA 
NOVA DIRETORIA DA ESCOLA EGÍDIO VIEIRA DA SILVA (APROVADO POR 
UNANIMIDADE). Encerrada a ordem do dia, foi passada a palavra aos LÍDERES DE 
BANCADA: VEREADOR ÁLVARO Líder PT- “Eu gostaria mais uma vez de agradecer 
a presença de todos. Também quero falar do campeonato quando se classificou na 
chave 3, quero parabenizar o Três Figueiras e o Prata, Três Figueiras em primeiro 
lugar e o Prata em segundo; Aparecida 1, quero parabenizar a Aparecida, todo o 
pessoal da Aparecida 1 se classificou em 1° lugar e o Inimigos da Bola em segundo. 
No dia 16 de maio nós temos o final do campeonato masculino e o campeonato 
feminino de futsal. Disputando o futebol masculino: União de Viamão e Prata, 1° 
partida; 2º partida Gravatá e Três Figueiras; 3° partida Atacados FC e Inimigos da Bola 
e a 4º partida, Grêmio União e  Aparecida 1. Então são os classificados que vão estar 
aí no ‘mata-mata’ para disputar as finais na parte da tarde. Quero dizer que eu, 
Vereador Álvaro, já trabalhei lutando por vários projetos dentro da Administração, um 
deles é o Genoma Colorado, fui com, hoje o Presidente Jorge, e o Presidente na 
época Ivan, ao Beira-Rio, consegui levar o Prefeito e a gente não consegui tocar esse 
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projeto por falta de um pouco de recurso. Eu gostaria também de informar a população 
que hoje um pouco desse problemas que o Município está tendo de buracos, isso de 
não poder estar trabalhando nas estradas, os motoristas das máquinas estão de greve. 
Vocês sabem que todo mundo tem direito de greve. Hoje a Administração está 
passando por esses problemas, uma pequena greve que quase não está aparecendo, 
mas a gente está tendo sérios problemas, porque eles sempre vinham trabalhando, 
dirigindo e carregando uns aos outros e hoje os motoristas que estão trabalhando nas 
máquinas não estão dirigindo mais os carros, não estão levando uns aos outros, não 
estão ajudando o Município a se desenvolver. Então também é uma parte deles essa 
responsabilidade, porque eles poderiam fazer mais reuniões com o Prefeito e cobrar 
do Prefeito o direito deles também, junto com os seus secretários. Não estou livrando 
os secretários, mas os secretários hoje da obras, da Agricultura estão passando uma 
série de dificuldades com os motoristas por eles estarem nessa pequena greve. A 
Secretaria da Agricultura, que eu entendo que vinha fazendo um bom trabalho, hoje só 
tem um carro para carregar motorista, e aí até levar um lá nos Pachecos, ou em outra 
região, já passa do meio dia para trazer o cara de volta, para poder abastecer e fazer 
isso. É uma coisa que eles vinham fazendo até hoje e não estão fazendo mais. Os 
direitos trabalhistas dão direitos a eles, mas isso tem que ter um acordo, tem que ter 
uma solução e tem que resolver isso. Qual é a solução? Não sei dizer também, tem 
que estudar junto com o pessoal. Só para complementar, eu tenho a informação que o 
Prefeito vai estar hoje contratando uma empresa para poder acompanhar o trabalho 
dos motoristas, para ver se o problema não está neles, até de as máquinas estarem 
sendo quebradas por causa da greve. Obrigado.”  VEREADOR ILO Líder PMDB, 
Abriu mão do uso da palavra, cedendo o espaço para fazer uso da palavra: 
VEREADORA ROSA PMDB-“Quero mais uma vez agradecer a presença de todos. 
Quero dizer que foi uma prazer para nós estarmos aqui mais uma vez para fazer uma 
sessão itinerante e poder ver tanta gente aqui para assistir a uma sessão na nossa 
comunidade que é a comunidade da Capela Nossa Senhora Aparecida. Gostaria de 
complementar sobre o PSF, agradecer aos colegas que foram favoráveis à indicação. 
Também sobre o comentário do Vereador Renato quanto ao colégio Florêncio que é 
Estadual, mas pelo o que eu sei não, só se o Município agora passou para o Estado, 
porque era Municipal esse colégio; e pelo o que eu sei também quando a gente foi lá 
para pedir a cedência para a Capela Mortuária, ele só teria que passar para alguma 
entidade, que não pode ser da capela. Esta foi a alegação que ele fez. Agora quanto 
ao colégio ser estadual, para mim isso é novidade, até vou perguntar para ele se é 
mesmo, porque eu não estou sabendo disso aí, para mim é novidade. Vamos torcer 
que dê tudo certo, e que ele possa ceder esse colégio, se não pode então para o PSF, 
que seja para capela ou para outro trabalho que seja feito, mas que não fique um 
prédio abandonado, só para criar sujeira e perder patrimônio público, porque a gente 
sabe que tudo custa dinheiro. Se o Município tem crises, vamos ocupar e valorizar as 
comunidades do nosso Município. Obrigada.” VEREADOR FERNANDO Líder PP- 
“Quero cumprimentar a nossa Secretária, que não havia cumprimentado, o pessoal da 
Boca do Campo que está aqui conosco hoje, agradeço ao seu Olavo, Dilamar, o irmão 
do seu Olavo que está ali também. Estivemos na festa deles na Boca do Campo, 
Capela São Pedro, no outro final de semana, quando estava muito boa a festa. Quero 
parabenizá-los pelo trabalho, Dilamar, pelo trabalho do colégio. Quero dizer que nós 
estamos contigo lá, lutando por aquela região, junto com os outros colegas. Então para 
o que precisar nós estamos aí. Também quero dizer que eu e o Vereador Osmar 
estivemos não só em Camaquã, lutando pela melhoria da luz elétrica aqui na região, 
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parte da CEEE, nós estivemos também, junto com o Secretário de Administração, lá 
na cooperativa que é da CERTAJA, lutando por todos os projetos que estão faltando 
no nosso Município;  porque faltam muitos ainda. Acho que faltam de cem a duzentos 
projetos ainda de ‘Luz para Todos’, nós estávamos juntos lá. Também quero dizer que 
muitas vezes eu agradeci aos colegas, agradeci ao Vereador Ivan pelo trabalho da BR-
RST-470, na qual, eu também estou lutando há anos por isso aí, desde 2001, um dia 
eu vi um projeto na Câmara de Vereadores de Cerro Grande do Sul. Então essa RST-
BR-470,  que cruzaria na Serra do Herval, Estrada da Produção, ligando de São 
Jerônimo até Camaquã, e nós juntos com o pessoal lá de cima, de Barracão, Bento 
Gonçalves, André da Rocha  e aquele pessoal lá, nós estaríamos somando nossas 
forças com o pessoal de lá. Então é uma luta que eu mencionei o Vereador Ivan, 
porque ele ano passado puxou a frente desse trabalho, junto com os outros e nós 
também estamos juntos. Nós em Brasília, no dia 28 de setembro, nesse anos passado, 
eu e o Vereador Osmar, muito pouca gente ficou sabendo que nós também estivemos 
lá lutando por isso aí. Lutamos e nós não chegamos botar no jornal, mas lutamos e 
estamos aguardando e esperando também esse retorno, porque muitas vezes o nosso 
trabalho a gente não precisa colocar no jornal, mas nós estamos lutando, não é 
Vereador?  Estivemos no DENITI também conversando com eles, quando nós ligamos 
lá de Brasília para cá, para eles irem lá e eles foram lá também. Então junto com os 
senadores, deputados federais, nós encaminhamos emendas também para o 
Orçamento da Nação para vir as melhoras para o nosso Município. Então é por isso 
que eu digo que nós estamos trabalhando aqui, e muitas vezes a gente não coloca no 
papel, é só a nossa palavra aqui. Seria isso. Obrigado. Boa noite.” VEREADOR 
OSMAR Líder PTB- “Voltando a saudar as pessoas que se encontrar presentes, em 
especial, pessoal da Boca do Campo, que fazem parte da Diretoria  da capela, onde 
me desculpe por não ter me feito presente, mas alguém foi me representar, que foi o 
Vereador Fernando, o qual levando a nossa doação. Desculpa por não ter me feito 
presente, que é uma comunidade que a gente tem uma grande amizade e confiança. 
Em relação à greve que hoje... eu não sei se é uma greve totalmente declarada, ou é 
uma microgreve, a gente só sabe que os funcionários estão praticamente se abstendo 
do trabalho: não olham nível de óleo, não olham água de radiador, não abastecem os 
carros e o mau funcionamento do serviço está acontecendo e quem paga são vocês. A 
gente sabe que um movimento meio grevista lá dentro, que eles têm direito, mas é um 
movimento que faz parte praticamente a oposição, isso não é bom, atrapalha o 
andamento do Município; e essa grave vai perdurar até quando vir um perito, 
obedecendo as leis para que seja fundada uma lei, para que seja implantado o direito 
de insalubridade para os funcionários, até lá vai ser essa ‘lenga-lenga’ que eu sou 
completamente contrário. Se um funcionário quer ganhar melhor, chegue no patrão e 
diga: ‘— Olha, eu quero por essas e essas razões ganhar mais.’ Mas não se recalcar, 
se atirar para trás, quase abandonar o serviço. Eu acho que não é a maneira. Eu digo 
isso, não sei se é porque eu nunca fui empregado e não desmereço quem é, porque, 
cada um, muitas vezes, não exerce a função que quer, é a função que, às vezes, é 
oferecida para ele, mas já que assume um compromisso, porque não assumir? Se o 
serviço não é bom, se o preço não lhe serve, dê lugar para outros, têm tantas pessoas 
querendo e para que praticar um serviço de má vontade, de mal-humor, querendo, 
muitas vezes, quebrar uma máquina, muitas vezes, não trabalhando as horas que tem 
obrigação de trabalhar. Ele não está lembrando que ele está prejudicando o Município. 
Hoje no Município eu volto a dizer como já disse em várias sessões, a maior empresa 
que temos é a Prefeitura e tem alguém que diz de ‘boca grande’ que gostaria de ver 
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essa empresa quebrada. Quem é que gostaria? Das pessoas que se fazem presentes, 
não querem ver o nosso Município numa situação melhor, a nossa Prefeitura numa 
situação melhor. Então existem pessoas, não vou dar nomes, mas existem pessoas 
que trabalham com má intenção em relação aos bens públicos, que é dele também o 
que ele está operando, aquilo é parte dele, ele é um acionista, ele é contribuinte, ele é 
um acionista do Município. É lamentável que tenha vários funcionários, e eu me lembro 
tão bem, que no velório do falecido Olmindo Dalbem, o Vereador Ilo e o Ex-Prefeito 
Luiz, conversando junto comigo o Vereador Ilo disse: ‘— Falta um prefeito de braço, 
pra botar esse tipo de funcionário para rua.’ Só que quando ele disse o Prefeito do 
partido dele já tinha saído, infelizmente teve oito anos e ele não fez. Só que ele 
gostaria que o Prefeito hoje fizesse isso, mas eu gostaria que existisse uma lei, para 
que o Prefeito tivesse, pudesse fazer uso dessa autoridade colocando esse tipo de 
funcionário para rua. Obrigado e desculpa pelo excesso, Presidente.” Usou o espaço: 
PRESIDENTE JORGE- “Eu vou falar sobre mais alguns probleminhas que faltaram na 
tribuna para eu não me estender muito no espaço. Eu queria comunicar a comunidade 
que no ano passado a Câmara de Vereadores, com a presidência do Vereador Ivan, 
devolveu à Prefeitura R$ 37.121,74 (trinta e sete mil cento e vinte e um reais com 
setenta e quatro centavos). Então isso aqui foi apurado, sobrando esse valor. Também 
nós tivemos a sessão especial de prestação de contas da Prefeitura, na gestão de 
2009, com o Prefeito Municipal, e faltou R$ 77.107,54 (setenta e sete mil cento e sete 
reais com cinquenta e quatro centavos) insuficiência financeira. Quer dizer que faltou 
dinheiro no ano passado, ultrapassou os limites, sendo que a Câmara devolveu trinte e 
sete. Eu estou hoje colocando um projeto, por enquanto na Câmara, para serviços 
gerais e um para motorista que ainda estamos em discussão, para comprar um veículo 
para a Câmara, para a comunidade ser melhor atendida. E também para duas pessoas 
terem condições de ganhar um salário digno durante o mês, e ter uma digna 
aposentadoria. Isso é um projeto meu, foi colocado na semana passada em votação  o 
projeto de serviços gerais, e foi aprovado. Esse projeto, eu e a Secretária Solange, 
fizemos várias vezes uma contabilidade para nós, e pouparemos  R$ 3.000,00 (três mil 
reais) ao ano, porque era pago uma empresa, vinha sendo pago uma empresa; essa 
empresa, vai me sobrar agora, colocando um funcionário, com carteira assinada, com 
todos os direitos, sobrará três mil reais. E agora temos o outro projeto que estamos em 
discussão, que é para colocar um motorista e comprar um veículo para a Câmara; 
porque várias vezes eu tenho vontade de dar uma volta no Município, porque todos 
nós Vereadores somos fiscais do município, fiscais dos nosso tributos e não temos um 
veículo para poder atender a nossa comunidade geral, por isso eu estou fazendo esse 
projeto. Quero deixar a par de todos os presente que eu continuarei, porque eu sai 
aqui da Serra como motorista de ônibus, chegando no Barão construí um prédio, não 
está pronto, mas é grande, consegui comprar três táxis, um caminhão e a minha obra 
também é bem grandinha. Tenho organização, claro que Prefeitura e Câmara é 
diferente, tem que fazer licitação, mas com organização, com pulso firme a gente vai 
adiante e consegue fazer grandes projetos e grandes trabalhos. Eu mesmo, hoje 
necessito até de motorista pelos veículos que eu tenho, mas graças a Deus, tenho dois 
que estou pagando, o resto já está pago, e tenho a minha organização de trabalho na 
minha casa. Então cada residência que tiver a sua organização, eu tenho certeza que 
vai ir adiante. Todo o trabalho que não é organizado ele vai de ‘ponta-cabeça’, 
qualquer pessoa que é adulta sabe do que estou falando. Eu quero participar a todos 
os presentes, que iniciei no domingo passado uma nova rodoviária no Barão, na minha 
residência. Qual é o lucro que eu tenho com essa rodoviária? Praticamente nada, no 
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momento até prejuízo e eu já estava sabendo disso, mas para ter novas linhas de 
ônibus em Barão do Triunfo, para nós melhorarmos o Barão, temos que ter uma 
rodoviária. O Vereador Silvio e o Vereador Clóvis na época me convidaram para 
colocar a rodoviária, não sei se é interesse, porque lucro não vai dar, as linhas são 
poucas, mas eu fiz esse empenho. Hoje eu tenho a rodoviária, em me levanto cinco e 
meia da manhã, estou colocando mais um funcionário, que ele não vai fazer só esse 
trabalho, é certo, tem mais trabalho para ele. Em seguida vão ter mais linhas de 
ônibus, a empresa do ACV, propôs a mim que dentro de dez ou quinze dias no 
máximo, colocará outra linha de ônibus para Porto Alegre, entre dez e meio dia. Então, 
vou esperar a boa vontade deles e também, nós como Vereadores, podemos solicitar 
mais linhas de ônibus; inclusive essas linhas da Serra, nós vamos fazer um empenho 
para que elas passem dentro de Barão do Triunfo, porque vai ficar mais viável para a 
comunidade se deslocar até Barão do Triunfo. Antes de encerrar eu quero dar os 
parabéns a todas as mães, domingo é o Dia das Mães. Eu mesmo, estarei em São 
Jerônimo, no almoço com a minha mãe que estará completando 93 anos, isso para 
qualquer um de nós é uma riqueza. Quero dizer a todos os Vereadores, quero a 
concordância de todos para a próxima reunião, que nós façamos ela às 17 horas na 
segunda-feira, motivo: terá um torneio de Confraternização das Câmaras Municipais 
da Região Centro-Sul em Cerro Grande do Sul, que iniciará às 19 horas. Então eu 
peço a antecipação dessa reunião para às 17 horas com a concordância de todos os 
Vereadores.” Nada mais a tratar, o Presidente determinou encerrada a presente 
sessão, convocando os Vereadores para a próxima, dia 10 de maio, excepcionalmente 
às dezessete horas, na Sede.   
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